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人教版九年级物理13.2《内能》教学设计
澄迈二中     曾云
【教学目标】

 一、知识与技能

 1．了解内能的概念，能简单描述温度和内能的关系。

2．知道热传递可以改变物体的内能。

 3．知道热传递过程中，所传递内能的多少叫做热量，热量的单位是焦耳。

4．知道做功可以使物体内能增加或减少的一些事例。

 二、过程与方法

  1．通过探究、观察、实验找到改变物体内能的两种方法。

2．通过演示实验说明做功与物体内能的变化关系。

  3．通过查找资料，了解地球的温室效应。

　三、情感态度与价值观

　1．通过探究使学生体验探究的过程，激发学生主动学习的兴趣。

　2．通过演示实验培养学生的观察能力，并使学生通过实验理解做功和内能变化的关系。

　3．通过分析、类比、学会用类比的方法研究问题。培养良好的科学态度和求实精神，帮助学生树立勇攀科学高峰的理想和志向。

 【重点和难点】

　　重点：内能概念的建立；改变物体内能的方法。

　　难点：正确理解内能的概念。

 【教学资源】

 　　多媒体电脑、CAI课件、酒精灯、铁丝、钳子、布、火柴、压缩空气引火仪、铅笔、图钉、砂纸

 【教学流程图】

 

 

【教学过程】 

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	教学策略

	创设情境

激发兴趣
	　　播放嫦娥一号奔月视频动画

 
	　　观察，欣赏，思考，交流
	　　利用学生的感官来激发学生的求知欲，迅速进入课题思考，同时也让学生为祖国成就而自豪。

	引入新课
	　　嫦娥一号发射、进入月球轨道后三次制动，依靠什么能量做动力呢？
	　　学生思考讨论
	　　引出内能的课题

	探究新知
	　　关于内能，大家想知道哪些知识，请提出来。
	　　提出自己的想法
	　　形成学习的动机

	新知铺垫
	　　提问：什么是动能？什么是势能？什么是机械能？
	　　回忆并回答
	　　为内能概念建构埋下伏笔。

	新知建构
	　　出示一组图片，引出“分子动能”、“分子势能”。引导学生讨论形成内能概念。
	　　学生讨论并交流
	　　知识迁移

	分析比较
	　　提出问题：内能和机械能有什么区别？内能的大小与哪些因素有关？是什么关系？
	　　机械能与整个物体的机械运动情况有关，内能与物体内部分子的热运动和分子间的相互作用有关。
	　　进一步理解内能和机械能是不同形式的能。

	猜想假设
	　　改变物体的温度可以改变物体的内能。那么改变物体内能有哪些方法呢？
	　　根据生活经验，提出猜想
	　　培养学生主动学习的习惯、 勇于表达自己的见解主张

	实验探究
	　　1.如何使手的内能增大？2.如何使一根铁丝烫手？3.如何点燃火柴头？4.如何使一块冰熔化？
	小组做实验后互相交流
	　　通过小组实验，讨论，循序渐进，由浅入深，让学生体验和理解，突破难点。培养学生的合作精神和语言表达能力。

	知识深化
	　　热传递发生的条件是什么？什么是热量？发生热传递的两个物体的内能是如何变化的？
	　　知道什么是热传递，分析内能的变化，了解什么是热量。
	　　“热量不能含，温度不能传”。

	演示1：压缩空气引火仪实验
	　　实验时厚玻璃筒内先不放易燃物，压缩筒内空气。要求学生仔细观察空气的内能有无增加。学生就会感到困惑：空气内能增加与否怎能看得见？

　　然后再放入易燃物演示。
	　　1.研究对象是什么？（空气而不是棉花）2.为什么放入棉花？（转换法显示空气温度升高）3.实验说明了什么？（对物体做功，会使物体的内能增大）
	　　引出一个实验设计的问题情境：怎样变“不可见”为“可见”？顺着这样的思路展开过程组织实验教学，由于实验是学生主动参与设计的，设计目的明确，实验后学生无论是对实验所揭示的结论还是实验的设计思想均留下了深刻的认识和理解。

	演示2：热功互换器实验
	用饮料瓶自制的热功互换器实验（更安全，现象更明显）
	　　观察到的现象有哪些？瓶塞跳起说明了什么？出现水雾是什么现象？说明了什么？
	培养学生通过观察，描述观察结果的能力。知道两种改变物体内能的实质。突出重点。

	联系实际
	　　内能与人类生活的关系
	　　学生解释现象

 
	　　举生活实例，树立节能、环保意识。激发学生的学习兴趣，使教学内容更丰富，拓宽学生的知识面。

	巩固提高

强化兴趣
	　　
	　　回答问题
	　　巩固所学知识

	板书设计
	 


 
